

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Жизнедеятельность человека в условиях современного общества зачастую связана с периодическим, а иногда длительным и интенсивным воздействием на него различных неблагоприятных факторов, которое сопровождается возникновением негативных эмоций, сильных переживаний и др. В особо сложных жизненных ситуациях эти воздействия зачастую приводят к ухудшению функционального состояния человека, развитию психосоматических заболеваний.

Длительное нахождение в исправительном учреждении сопряжено с множеством ситуаций, способствующих развитию пенитенциарного стресса, оказывает значительное негативное влияние на личность осужденного, проверяет его на прочность, зачастую приводит к ухудшению физического и психического здоровья, в то же время многими учеными отмечается, что необратимые процессы изменения сознания осужденных наступают при отбывании наказания в условиях изоляции свыше 8-10 лет.

Жизнестойкость как внутриличностный ресурс имеет огромное практическое значение, поскольку помогает преобразовывать стрессовые воздействия и трансформировать негативные впечатления в новые возможности, оберегает личность от дезинтеграции и психологических расстройств, обеспечивает полноценное здоровье, высокую трудоспособность, создает основу внутренней гармонии. При этом осужденный, демонстрирующий готовность к адаптации, готовность к постоянному самообразованию и трудовой деятельности, обладающий хорошим физическим и психическим здоровьем и собственно, жизнестойкостью, легче справляется с любой стрессовой ситуацией не только в условиях исправительного учреждения, но и в постпенитенциарный период. Следовательно изучение жизнестойкости осужденных с длительными сроками отбывания наказания представляется особенно актуальным ведь она в том числе взаимосвязана с духовными, ценностными и нравственными характеристиками личности, что является крайне значимым для заявленной категории спецконтингента.

Автореферат Корниловой Т.В. содержит обоснование актуальности темы исследования с указанием степени ее разработанности, четко сформулированы цель и задачи, научная новизна, указаны теоретическая и практическая значимость работы, методология и методы исследования, положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов.

Основное содержание работы кратко раскрывает содержание глав диссертации. Автором проанализированы зарубежные и отечественные исследования феномена жизнестойкости, в том числе в контексте важности ее изучения и развития у осужденных. Раскрываются особенности трансформации личности осужденных с длительными сроками лишения свободы под влиянием условий пенитенциарной среды. Приведены результаты исследования детерминант, содержания и динамики жизнестойкости у осужденных на различных этапах отбывания длительного наказания, а также обоснована модель повышения жизнестойкости и результаты

экспериментальной апробации ее психотехнологии. По итогам масштабного исследования Корниловой Т.В. разработаны рекомендации сотрудникам различных подразделений исправительных учреждений по совершенствованию психологического сопровождения осужденных с длительными сроками отбывания наказания с учетом их жизнестойкости.

В заключении автореферата изложены основные выводы по итогам проведенного исследования, рекомендации и перспективы дальнейшей разработки темы. Сформулированные автором выводы соответствуют задачам исследования и позволяют Корниловой Т.В. обосновать и доказать положения, вынесенные на защиту.

Можно полагать, что достоверность полученных Корниловой Т.В. результатов определялась репрезентативной выборкой (в исследование включены 632 осужденных с длительными сроками отбывания наказания), использованием надежного и валидного психодиагностического инструментария, применением современных методов статистической обработки полученных данных.

Среди несомненных достоинств работы можно выделить содержательный и разносторонний анализ полученных эмпирических данных, системность, структурность и логичность изложения теоретического и эмпирического материала.

В целом, по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, справедливость выдвинутых основной и частных гипотез подтверждена.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация Корниловой Т.В. «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Корнилова Татьяна Владимировна – достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Доцент кафедры психологии и педагогики  
кандидат психологических наук, доцент  
«10» августа 2021 г.

Е.М. Калинкина

**Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат**

Фамилия, имя, отчество: Калинкина Евгения Михайловна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология)

Ученое звание: доцент

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский государственный университет»

Занимаемая должность: доцент кафедры психологии и педагогики

Адрес места работы: 160000, г. Вологда, ул. Ленина, д. 15

Телефон: 8 (953) 504-59-01

e-mail: emkalinkina2010@rambler.ru

Официальный сайт организации: <https://vogu35.ru/home>

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист по персоналу  
Управления правового и кадрового  
обеспечения



Handwritten signature of E.M. Kalinkina

Е.М.